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ANA HANZEL:
LEBDEČE POLJANE

Ana Hanzel je odločno in temperamentno prestopila iz širšega likovnega sveta na področje kera-
mike. Osredotočila se je na likovni medij, ki ji daje vedno nove in nove izzive ter ji ob uspešno izve-
denih kreacijah ne prinaša le osebnega zadovoljstva, temveč tudi priznanja in nagrade strokovnih 
ocenjevalcev. S svojstveno, avtorsko prepoznavno in suvereno ustvarjalno držo v njem pušča 
metjejsko dovršene, likovno-formalno izvirne in idejno iskrive ustvarjalne sledi. Čutenje izbranega 
materiala ter tehnološka raziskovanja in eksperimentiranja v njen opus vnašajo nove pristope in 
rešitve. Eklekticizem keramičnega oblikovanja pa poveže stalna prisotnost visoko izostrenih likov-
no-estetskih norm, izpeljava form, ki gravitirajo v krogu, občutljivi dialogi med zaprtimi in odprtimi 
deli zunanjega oboda ter perfekcionizem izvedbe. Rdeča nit, stkana v prepričljive in likovno trdne 
celote, pripada tudi materialu njenega izražanja, ki je njena »materia prima«. V preteklosti je pri 
kreiranju uporabljala različne vrste glin, sedaj pa za uresničitev svojih idej vselej znova poseže po 
papirnati glini (»paper clay«). To je snov, ki ima poseben, žlahten karakter; je fina, nežna, krhka in 
hkrati močna. Z njo lahko uresničuje posamezne zahtevne, filigranske detajle in hkrati dosega mani-
festativna moč celote.

Anina dela reflektirajo njo samo, avtorico, ki za zunanjo trdno lupino in za samozavestnim nasto-
pom, skriva izrazito senzibilno dušo. To je še en dokaz več, da so tista prava umetniška dela »por-
tret« njihovega stvaritelja. 

Artefakti ne govorijo le s formo, temveč tudi z barvo, z naravnim videzom materiala, ki predstavlja 
žlahtno, satinirano belino. Ob spremljanju keramičnega delovanja Ane Hanzel je jasno, da jo ustvar-
jalni fokus izrazito vodi v formo in da s  krčenjem likovno-izraznih sredstev njene stvaritve odločno 
in prepričljivo avtorsko dozorevajo. Tako se v opusu uteleša misel Vasilija Kandinskega, ki pravi, da 
se na račun krčenja likovnih izraznih sredstev stopnjuje notranja izrazna moč.

Naravna barva gline poudarja prvinskot in s tem elementarnost. Elementarnosti pa so še posebej 
zapisana njena najnovejša dela, povezana v predstavitveni koncept z naslovom »Lebdeče pol-
jane«. Temelj njihove pojavnosti predstavljajo strukturirane kompozicije, ki asociirajo na cvetove, 
natančneje na cvetni pecelj, okrog katerega se nevidno zvezno povežejo venčni listi in oblikujejo 
čašasto oziroma  obliko, podobno posodi. Avtorica jo likovno-formalno uresničuje z najbolj elemen-
tarnim in hkrati neposrednim likovnim izrazilom – s črto. Ta torej ni le domena risbe, saj  odlično 
nastopa tudi v keramičnem mediju, a ne kot gravura, ki zareže v snovnost gline, ampak tokrat v 
povsem svojstveni vlogi. Rezultira jo ustvarjalni proces, ki pripada stisku iz brizgalke. Tako črta, kot 
neprecenljiv in nezamenljiv smisel likovnega izražanja, kot koncentrat ekspresivne neposrednosti, ni 
le expressio – stisk iz notranjosti, temveč tudi stisk iz brizgalke, preko katere se prevajajo avtoričini 
notranji dražljaji. Preseneča že sam način dela, ki ga lahko opredelimo kot nov, drugačen in eks-
perimentalen. Prestop iz idejne zasnove v keramično resničnost torej poteka po principu brizganja. 
Avtorica v kreativni proces vključi pomočnico – brizgalko, ki ji postane prevodnik. Le-ta prevzema 
funkcijo, ki je sorodna tisti, ki jo ima pero pri pisanju in tako zaživijo vrednote izrazito osebnega 
zapisa. Spremlja pa jih  avtonomni gib, ki s seizmografsko občutljivostjo prevede notranji impulz v 
keramično nit. 

Vsak brizgan nanos ustvari keramično sled, črto, nitko, ki variira v svojem karakterju, ki je odvis-
na od moči pritiska in od gostote mase. Vse to so ključne determinante, ki prispevajo k izraznosti. 
Kaligrafsko tekoč, živ, pulzirajoč zapis spreminja debelino, intenziteto in teksturo sledi. Iz posa-
meznih nitk se mehko vijugajoče, organsko učinkujoče in hkrati premišljeno tke čašasta forma. Ta 



je konglomerat keramičnih linij z vmesnimi perforacijami, v katerem pa čutimo moč in avtonomijo 
vsake sledi. V čašo se povezujejo počasni, premišljeni segmenti kreativnega procesa in  tisti, ki si iz 
nadzorovanega izvira poiščejo svobodnejšo pot z značilnostmi stihijskega »razlivanja« nabrizgane 
papirnate gline. Tako nastajajo pojavne oblike, ki spominjajo na obode, na cvetove, predvsem pa 
so to forme, ki z dogajanjem znotraj njih učinkujejo izrazito organsko. Navidezni ritem je ujet v 
naravne vibracije. Stvaritve postajajo avtonomne celote, v katerih se povezujejo geometrične in 
amebne prvine. Zavidljiva notranja dinamika jih napolnjuje z energijo in vitalizmom, ki se nadalju-
je v obliki prostorske rasti. Postulat lepote  neizpodbitno zajema soočanja med polnim in praznim 
prostorom, med materialno prisotnostjo in odsotnostjo, med fragmenti, na katerih se zaustavlja 
pogled in vmesnimi okenci, skozi katere lahko potuje. Vznesena površina se srečuje z neskončno 
globino. Skozi ustvarjen labirint svetloba okolja vstopi v svetlobo notranjosti in tako je ustvarjena 
prava likovna magija.

Tovrsten cikel del je svojevrstna kreacija, ki s preteklimi ne pretrga vezi, in vendar nastopa z avtor-
skimi posebnostmi in predstavlja nova, plemenita likovna ovrednotenja in drzna vizualna utelešen-
ja. Ta so kot zapeljive, dovršene in hkrati naravne čipke, romantično nostalgične in hkrati sodobno 
aktualne. Umetelnost, prefinjenost in  dovršenost so znamenje likovno-estetske kvalitete, ki vodi 
k snovanju nekakšnega sodobnega zveznega ornamenta. Dela stremijo za popolnostjo, ki izvira iz 
prvinskih, celo naravnih elementov, hkrati pa seže onkraj dosega narave.

Ana Hanzel se zaveda, da imajo oblike in vzorci lastno logiko obstoja, a smisel dobijo šele, ko nji-
hov obstoj oplemeniti ustvarjalčevo izpovedno hotenje in izoblikovana vizija predstavitve. Ustvar-
jalna pozornost tako ne pripada le samemu kreativnemu procesu, ampak se nadaljuje v projekt 
postavitve pred oči širše javnosti. Z njo avtorica dokončno vsebinsko osmisli stvaritve ter jim odpira 
tudi nove dimenzije razumevanja in umevanja.

V razstavnem ambientu so, v okviru jasno zastavljenega koncepta, nastale »Lebdeče poljane«. 
Cvetovi na njih lebdijo iz stropa, a tudi tisti, ki rastejo iz tal, zaradi svoje lahkotnosti in zračnosti da-
jejo občutek svobodnega bivanja v izbranem interieru in njegovega popolnega obvladovanja. Misel 
pa se lahko dvigne tudi v kozmična prostranstva in takrat pogled uzre zvezdne utrinke, komete, 
skratka nekaj, kar pripada dogajanju neba.

A ne glede na vsebinske smernice postavitve, so zemeljske ali pa kozmične poljane tiste, ki pred-
stavljajo nekakšne vrtove, v katerih avtorica neguje svoje stvaritve, in to od ideje preko realizacije 
pa vse do prezentacije. Z njo je ustvarjeno polje čudežnega in presečišče dveh svetov – čutnega 
oziroma materialnega in duhovnega, vidnega in nevidnega, zemeljskega in nadzemeljskega.

umetnostna zgodovinarka in likovna kritičarka,
Anamarija Stibilj Šajn


